

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 30 de Septiembre de 1935

Núm. 18756

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 22
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN MIBO»

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes..... 3,00 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos
PAGO ANTECIPADO

Año LXII

CUANDO ELLOS LO DICEN...

Ha sido una voz republicana y por cierto de esas que ellos republicanos auténticas, la del señor Martínez Barrio, que ha sonado en un acto público para pedir que se revisen las fortunas personales de los hombres que han gobernado desde 1931. Y no es esta petición un capricho o una genialidad del ex presidente del Consejo. Es una consecuencia lógica de lo que estamos presenciando.

Desde que vino la República están los españoles contemplando con asombro encumbramientos aislados, mudanzas de fortuna, cambios radicales, a mejor siempre, de las obscuras y hasta miserables, en tal cantidad, que realzando la malicia, siempre despierta para juzgar a los hombres públicos, tiene ahora una base donde apoyarse y más de un motivo para justificar el adagio pesimista de «Piensa mal y acertarás».

Se acusó de inmoralidad al régimen pasado. Desde el más alto al más bajo de los personajes de entonces tuvieron que sufrir imputaciones gravísimas. Cayó el régimen. Sus enemigos tuvieron absoluta libertad para investigar e inquirir todo lo que quisieron. Guiados por el odio y la envidia manejaron el gancho del trapero entre los escombros del régimen caído. Nada escapó a su investigación. Documentos públicos y privados, algunos íntimos y sagrados, fueron leídos y releídos con avidéz. Nada se pudo encontrar. Absolutamente nada. La acusación que no se probó, quedó convertida en vulgar calumnia.

Pero hay algo más. Hay el hecho cierto de que todos, absolutamente todos los calumniadores, lo mismo ahora que entonces y cada uno en la proporción de las necesidades de su tiempo, viven una vida modesta, algunos una vida miserable. Durante el antiguo régimen hubo algún hombre público que llegó a enriquecerse, no hay que buscarle hoy en las filas de la oposición. El nuevo régimen es lo bastante elástico para acomodar en su seno amorosamente a cambio de cuatro frases hechas y encendidas dedicadas a la democracia.

En tiempos pasados, lo frecuente, lo normal, era poder decir señalando a un personaje o personajillo cualquiera: «Ese se ha arruinado con la política.» ¡Ahoral... Ahora podrá llevarse o no a cabo esa investigación que propone el señor Martínez Barrio. Seguramente no tendrá efecto. Pero si lo hubiera sería igual. Estos delitos son de los que no dejan huellas fáciles, ni de las otras. En cambio, lo que no había entonces, hay ahora: pruebas de otra clase, que son las verdaderas, las auténticas, las que percibe el país sin necesidad de acusaciones ni de procesos sensoriales. Y esas pruebas irrefutables son esos encumbramientos, esas mudanzas de fortuna de que hablo más arriba, que son tan escandalosas, tan descaradas, que no necesitan mayor investigación para que el país juzgue y sentencie como tiene ya sentenciados a varias docenas de sus desaprensivos explotadores.

Difícilmente tolera un país como el nuestro el sectarismo ciego, agresivo y criminal que caracterizó el advenimiento del nuevo régimen. Pero si hubiera venido acompañado de una ejemplar austeridad hubiera tenido al menos el prestigio de lo limpio. Entre todos se han arreglado para que además de soez y sucio como lo calificó proféticamente don Antonio Maura, el régimen fuera impuro y epicúreo. En tales condiciones, ¿qué puede esperar del país, sino lo que está viendo?

Es igual que inexplicables flaquezas y equivocadas transigencias den por el momento la impresión de calma que tanto anhelan los que se encuentran instalados a gusto en el fango. Un día ha de llegar en que el escándalo sea de tal naturaleza, que el país asqueado y encendido en ira, diga su última palabra sobre tanta inmoralidad y tanta corrupción. Y no es un mal síntoma para ello que el señor Martínez Barrio que ha sido enfundado prudentemente su ya famosa frase de «fango, sangre y lágrimas», Dios sabe con qué ocultos designios haya querido por sacar a relucir de nuevo, el fango que amenaza con cubrir por completo este paisaje de desolación en que han convertido a España, aquellos hombres que en 1930 desataron la revolución para hacer de nuestra Patria una tierra feliz, en la vida del género humano.

(De «A B C»).

HONORIO MAURA

DESPUÉS DE LA SOLUCIÓN LO QUE DEBE CONSIDERARSE

«El Liberal», que viene echando café, según la expresión de los castizos, dice en su editorial de hoy:

«No se ha formado el Gobierno que deseaba formar su excelencia, el Gabinete que necesita España, el Ministerio reclamado por las circunstancias».

«La desgracia más inmensa, la más terrible, el daño más irreparable que se podía causar con la solución de esta crisis, es haber ratificado la confianza al bloque.

Este Gobierno no mejorará en ninguna forma, sino que agravará por todos los medios, la tirantez de la vida española en horas que debían ser, en efecto, de sacrificio para todos; pero que son de holgado albedrío para los bloqueistas».

Y esto que dice «El Liberal», no es otra cosa que afirmar cuanto decíamos en días anteriores con referencia a la crisis que se había producido, o sea que los zurdos tenían la casi seguridad de que daría por resultado la disolución de las Cortes y pondría el Poder en sus manos. Lo cual confirma asimismo lo que también dijimos, al advertir a las derechas, que les habían dado el primer aviso, porque faltó el canto de una uña para que sobreviniera lo catastrófico.

Claro está que nosotros no dudamos de que la inmensa mayoría de España es de derechas, pero tampoco vacilamos en creer, que con un Gobierno tan arbitrario y etiópico como el del famoso bienio y un ministro de la Gobernación como aquél, que se le da la manta a la cabeza, no hay, ni habrá en las Cortes, de las derechas, más que una muestra de su representación actual.

Además, el artículo de «El Liberal», al que no concedemos otra importancia que la que se le puede dar ahora por ser la vólvula de escape de los revolucionarios, ya dice que se agravará la tirantez en la vida política española, con el Gobierno constituido, lo que traducido al lenguaje vulgar, quiere decir claramente que los revolucionarios, defraudados en sus esperanzas se disponen a intensificar su actitud hostil, perturbadora, de habilidades y de maniobras, para no dejar tranquilo al nuevo Gabinete que preside el señor Chapaprieta.

Volveremos, pues, al timbirimbí pasado.

Lo que a nuestro juicio tienen que considerar las derechas y las personas de orden que quieran salvarse, a ver si se dan cuenta de las realidades presentes y de que cuando en el Poder no hay una fuerza coherente y extensa, basta un sencillo decreto, para imponer la ficción más absurda. ¿No es eso?

(De «La Nación»).

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.

Término de una crisis personalista

Lo dijimos anteriormente y no había para qué decirlo a personas medianamente reflexivas. Como la ardilla, después de muchas vueltas y revueltas, la figurilla política de la crisis ha caído rendida en el mismo sitio en que se encontraba. El Gabinete actual, «mutatis mutandis», es substancialmente lo mismo que el anterior y, en su esencia, no podrá tener otra orientación que la que aquél tuvo. Y no habría de ser de otro modo, porque a ello le obliga, para su subsistencia, la estructura del Parlamento, del que ha de ser hechura. Por eso la izquierda republicana pedía la disolución, sin saber a punto fijo lo que pedía; demandaba más amplia base para el Gabinete, y pretendía dar cuerpo a los fantasmas de complicaciones internacionales y de la necesidad de una política de conciliación con los simpatizantes del 6 de Octubre. La cuestión era embrollarlo todo a fuerza de golerías, para producir un confusonismo a favor del cual pudiera aprovecharse de lo imprevisto, ya que a la luz del día no divisaba su inmerecida rehabilitación. El espectáculo confusionista esperaba de la disolución del Parlamento que, por absurda, nadie hubo de patrocinarlo, más que ellos y sus simpatizantes. Pero subsistiendo el Parlamento actual, no podía suceder más que la vuelta al Poder del Ministerio dimisionario, o el advenimiento de otro cortado por el mismo patrón, que es el que tenemos ante la vista.

Pues si vienen a ser lo mismo, con un simple traspaso de cargos y personas, ¿por qué ha venido éste a sustituir al que dimitió? ¿No podía presumirse desde el primer momento el resultado sustancial de la crisis? ¿Cómo se explican, pues, tantos días de complicación para resolverla? ¿Qué significa la sustitución del señor Lerroux por el señor Chapaprieta? No puede significar un cambio de orientación, sino mera cuestión de personalismo, que tampoco tiene explicación satisfactoria al considerar que el señor Lerroux no había fracasado, ni mucho menos en la Presidencia. Tan no había fracasado, que el señor Chapaprieta, para sostenerse en su alto cargo, no tendrá más remedio que seguir las huellas de aquél, dada la composición del Congreso y del mismo Gabinete.

Y ya que de personalismo estamos hablando, tampoco entendemos qué es lo que va a representar, por su parte, en el Ministerio el señor Martínez de Velasco, jefe político de los ministros salientes señores Royo Villanova y Velayos, que dimitieron por causa—o con pretexto—del traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad de Cataluña, y con cuya actitud se solidarizó el señor Martínez de Velasco. ¿Cómo, después de esto, tan reciente, se ha aventado a formar parte del nuevo Gabinete, que en este punto—como en los demás—se atendrá a la línea de conducta del anterior, pues por algo ha entrado en el mismo el señor Rahola, y por si esto fuera poco, por algo continuará figurando en él, el señor Lerroux? De manera que los señores Royo y Velayos no habrán de permanecer en un Gobierno simpatizante hasta cierto punto con el Estatuto catalán y en cambio el jefe del partido agrario a que aquéllos pertenecen, puede entrar a formar parte de un Gabinete en que figura nada menos que uno de los más batalladores regionalistas. Ya hemos dicho alguna otra vez que la política al uso suele ser incompatible con la lógica; y el caso que tratamos es nueva confirmación de nuestro aserto. A no ser que el señor Martínez de Velasco, político habitualmente serio, haya seguido, para rectificarse, el consejo del señor Guerra del Río, de leer detenidamente—aunque algo tarde, sobre todo para los señores Royo Villanova y Velayos—el proyecto en el cual ampararon éstos su actitud intransigente, que fué la causa ocasional de esa crisis del personalismo que ha removido el peso de la actualidad política.

Constituido ya el nuevo Ministerio, le deseamos el mismo acierto que queríamos para el anterior, a fin de que los proyectos que éste deja pendientes en punto a los problemas de Hacienda y de reforma electoral y constitucional, lleguen a feliz término en el más breve plazo posible. No somos ni hemos sido nunca catastrofistas.

(De «Diario de Barcelona»).

Las elecciones sindicales

A nadie deberá extrañar la anunciada amenaza socialista de abstenerse en la participación en las elecciones sindicales que, por orden del Ministerio de Trabajo, renovará la representación obrera en los Jurados Mixtos. Es una táctica bastante conocida, que, por haberles dado juego en otros tiempos, quieren repetir con éxito ahora, en la falsa creencia de que llegarán a intimidar con su abstención.

Pero los tiempos han cambiado mucho; desde la época en que Prieto podía conminar a los demasados crédulos con el lanzamiento a la calle de un millón de societarios hasta los días actuales, existe una distancia infinita. Porque, analizando un poco despacio esa amenaza, cualquier observador medianamente sagaz, advertirá que lo que el socialismo teme con estas elecciones es el fracaso de un recuento de adheridos.

Son muchas las cosas que han ocurrido durante cuatro años, y grandes los desengaños y aun las vejaciones para que el socialismo español no sienta pánico ante un recuento de efectivos. Y no solamente la deserción individual del obrero que, asqueado de la faja política, se ha retirado al recinto de sus domicilios, sino la formación de masas positivamente anti marxistas es lo que ha debilitado notoriamente las huestes de Besteiro, Prieto y Largo Caballero. Porque, a la hora de la verdad del sufragio, más que la pretendida desunión de dicho triunvirato—aparente mejor que real, pues para la defensiva siempre se encontraron unidos—lo que habrá de perjudicar a esos pseudo apóstoles será la dilatada crónica que relata sus hazañas, sembrando la incredulidad y el escepticismo entre sus antiguos partidarios.

Por fortuna para la gente trabajadora, frente a esas trágicas iniciales: U. G. T., símbolo de catástrofe, existe en la actualidad este otro anagrama: P. N. T. Porque ese anagrama: F. N. T. igual a Frente Nacional del Trabajo, congrega bajo sus iniciales a un buen porcentaje de obreros—más de doscientos mil—cuyas organizaciones locales se dedican afanosamente por estos días a contrastar las antiguas listas societarias para reducir a cifras reales y positivas los quiméricos cómputos socialistas.

Y ante esta grave contingencia, es bien lógico que los socialistas, presuntos depositarios de la confianza del obrero, se echen a temblar temiendo se ponga al descubierto la efectividad de masas y otras fuerzas contentientes.

Apelan ellos al recurso de que en las actuales circunstancias no hay libertad para realizar una elección y queen este ambiente de coacción renuncian a la lucha. Vano pretexto, que a nadie logrará vencer, pues el ministro ha anunciado oportunamente que todo el mundo tendrá en este particular absoluta libertad de movimientos.

El poder marítimo de Inglaterra e Italia

Las aparatosas movilizaciones de que es teatro el Mediterráneo y la hipótesis de un choque anglo italiano, dan actualidad a la comparación de las dos escuadras. Inglaterra tiene en servicio 992 mil 13 toneladas. Italia, 294 640. Los 15 navios de línea ingleses, y dos posteriores a la guerra y con piezas de 381 y de 406 milímetros, suman 474 750 toneladas; las cuatro unidades italianas de ese géne-

ro, anteriores a 1914 y con piezas de 305 milímetros, suman 86 532 toneladas; dos de esos buques funcionan de guardacostas y otros dos están en reparación. Portaaviones ingleses, 6 con 115 350 toneladas; no los hay en Italia. Cruceros de primera clase: ingleses, 18, con 173 400 toneladas; italianos, 7, con 70 000 toneladas. Cruceros de segunda: ingleses, 17, con 101 000 toneladas; italianos, 7, con 37 000 toneladas. Destruyores o torpederos: ingleses, 60, con 81 299 toneladas; italianos, 52, con 63 000 toneladas. Submarinos: italianos, 48, con 37 550 toneladas; ingleses, 37, con 45 624 toneladas.

Hay una superioridad italiana en aviación de bombardeo que, sin exagerar su eficacia destructiva, representa en unión de submarinos y torpederos, el mejor elemento ofensivo de Italia.

Italia controlará el petróleo del Irak

Ha causado sensación en Londres la noticia conocida en la City de que Italia ha logrado obtener el control sobre las Compañías «Musul Oil Fields Limited» y «British Oil Development C.», que son las concesionarias de los yacimientos de petróleo del Irak al Oeste del Tigris. Dos miembros directivos ingleses han dimitido, y se espera la dimisión del tercero. Actualmente hay cinco directivos italianos en un total de trece; pero parece que ahora que los italianos han aumentado su participación a un 52 por 100 del capital, sumarán también de representación.

En los círculos financieros se hace resaltar que de acuerdo con los términos de la concesión, la Compañía debe estar domiciliada en Inglaterra. Cuando se fundó la Compañía en 1932, el capital estaba dividido entre Inglaterra, Italia, Alemania y Suiza en la proporción siguiente: 50 55, 25 45 12 y 112 por 100, respectivamente.

obras popu
Pias.
ANJEROS
s novelas
mos con
4,40
oño Gon-
triolo de
tomo . 5,90
oño Gon-
maritimo
a). Un
5,90
da (no .
5,00
amiento
n tomo 3,50
teórico
das. Un
20,00
tes, es
reseñas,
etc.) Dos
ernados 32,50
«El
garitfo.
7,00
Dicciona-
(Pala-
dismos,
en 8.º, 2,00
o—(Ga-
España.
rística, 1,70
n sema-
nte de
1864
elección
15,00
LAGTER
O
resa de
24,60
«María
nos . 24,00
Naza-
21,00
«El Sa-
tomo 23,20
camino
omos . 22,20
a Cruz
omos . 25,20
eva de
is . 34,20
sierva
omos . 18,00
rios
obras es-
poráneos,
LUSTRA-
E ESPA-
CALUM-
Rey He
ona
s, con r
mbrosas
Anatolia
es y Di-
on' atre-
da' .
ico volu-
facilita
consta-
is mejor
en do
eritad
uerba.
blo Igle-
aitas
ial

DE FUTBOL

«Fortuna A. V.» 2 «C. D. Isleño», 0

Sigue la lucha campeonil, interrumpida el pasado domingo en esta ciudad, por los motivos ya conocidos.

Ayer visitó al once villacarlino, el modesto conjunto que forma el «C. D. Isleño», pero que bregó con entusiasmo, consiguiendo solamente perder por 2 a 0, pudiéndose decir, que este score, representa la superioridad manifestada sobre el terreno por el «Fortuna».

Primeramente dominaron los visitantes a punto estuvieron de salvar el honor. El «Fortuna» quizá debía aumentar también el resultado con otro goal.

Terminó, como ya hemos dicho, el partido con 2 a 0 para el «Fortuna».

Cuidó de arbitrar este partido el señor A. Llobera.

En la segunda tanda hubo que ser expulsado un jugador villacarlino, por contestar con las manos, una falta que le cometió un jugador isleño.

Asistió bastante público.

«C. D. Ciudadela» 3 «Unión Sportiva» 1

En Ciudadela efectuóse este partido, que valió una victoria al club ciudadelano por 3 a 1, y todavía este último de penalty.

Partidos para el domingo:

C. D. Minerva. - C. D. Menorca. Unión Sportiva. - C. D. Isleño. MISTER WHITE

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Jerónimo, presbítero y doctor; Leopardo, Víctor, Ursip, Antonino, mrs.; Gregorio, Honorio, obs.; Sofía, viuda.

La misa y oficio divino de hoy es de San Jerónimo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS MAYORES

De siete de la mañana a las ocho de la noche en la iglesia parroquial de San Francisco de Anís, finalizando con procesión claustral de Su Divina Majestad.

LICITACION

Base Naval Secundaria de Baleares

A las once de la mañana del día tres de Octubre se celebrará en esta Base Naval, segunda licitación pública para contratar los materiales necesarios para la reparación de dos compresores, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la misma.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 28 de Septiembre de 1935. -El Comisario, Jaime Salvá.

Se desea aparadora oficial que esté adelantada. Calle de Gracia 49.

EMBOQUILLADOS

Varias marcas, desde 0'55 pesetas.

DOCTOR ORFILA, 52

FRIO POR CALOR

Sin motor, sin compresor, sin válvulas, sin ruidos. Sólo Armarios Frigoríficos «Electrolux».

Exposición y venta en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

PARA ENCARGOS

De toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjanse a la Librería de MANUEL SIMONE BOTCHER, Plaza del Rosado.

PEPITA COSTA DANGLA

COMADRONA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

Ex-Ayudante del gran Bacteriólogo Dr. Ferrán

OFRECE SUS HUMILDES SERVICIOS

Pintor Calbo número 7. - Mahón. Consulta: de 3 a 5.

7-12-118

Colegio TERESA CARRERAS

De la Asociación de Padres de Familia de alumnas y ex alumnas de dicho Colegio

Calle Doctor Llanós, 42. (Antes San Fernando)

El próximo martes, día 1.º de Octubre, este Centro de Enseñanza reanudar sus clases para niñas y señoritas. Como los años anteriores; habrá clase de párvulos, primera enseñanza, preparación para el bachillerato, y clases especiales de Religión, Francés, Teneduría de libros, Mecanografía, Taquígrafia, Piano y Labores

TODO POR COMPETENTE PROFESORADO

CRÓNICA

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado abierta la oficina electoral del centro de Unión de Derechas (calle de Fermín Galán), donde podrán acudir los afiliados y simpatizantes para cuanto tenga relación con la inclusión y exclusión de las listas electorales que actualmente se lleva a cabo.

Los que no figuren en las listas electorales, deben acudir y presentar los datos oportunos para que se les incluya en las nuevas listas.

Fallo interesante

Como consecuencia del recurso presentado ante el Tribunal Económico Administrativo Provincial por los propietarios don Francisco Mercadal Montanari y don Antonio Vidal Villalonga, contra la estimación de Utilidades hecha por la Junta del Repartimiento General de Utilidades de San Luis, el Tribunal, tras una serie de resultandos y considerandos en que fundamenta su decisión, ha dictado la siguiente sentencia:

«Vistos los artículos 476, 503, 512 y demás concordantes del Estatuto Municipal, este Tribunal Económico Administrativo Provincial en sesión de hoy (19 de Septiembre), acuerda estimar la reclamación, y en su consecuencia, anular la evaluación de las rentas de posesión señaladas a los reclamantes, reduciéndolas a los límites que señala el artículo 476 del Estatuto Municipal.»

De viaje

A bordo del «Ciudad de Ibiza» salieron ayer don Lorenzo de Sallort de Martorell y distinguida esposa, acompañados de su hijo don Tomás, diputado por Baleares; la duquesa de Almenara Alta; don Carlos de Olivar e hijos; el industrial don José Codina Villalonga e hijos María Rosa, Margarita y José María; el canónigo penitenciario don Leopoldo Vivera Ferrer; el sobrante de Obras de Puerto don Pedro Orfila Cardona e hijo Tomás y don José Martí Ventayol.

De Telégrafos

Tenemos noticia que la Dirección General de Telecomunicación ha dispuesto la creación de una estación telegráfica del Estado en Forneils, con las características precisas para un buen funcionamiento telefónico oficial.

Ambos servicios estarán atendidos por personal del Cuerpo de Telégrafos.

Carreras en Alayor

Las carreras de caballos celebradas ayer en Alayor constituyeron un éxito de público verdaderamente extraordinario.

Miles de personas se trasladaron ayer a la vecina ciudad de todos los pueblos de la isla ofreciendo el caso en el que habían de disputar-

se los premios, un aspecto imponente.

El programa de las carreras tuvo que modificarse, debido a que la yegua «Pascus» había sufrido el viernes y durante el entreno, una luxación en un remo delantero que le impidió participar en las pruebas anunciadas.

La tarde de ayer fué propicia al caballo «Liquán», conocido por la afición por el mallorquín.

El veterano «Telo», de Algendar d'en Gomila, y la yegua «Flor», de Albufera, hicieron excelentes recorridos, demostrando sus condiciones de corredores.

En una de nuestras ediciones próximas publicaremos una más detallada reseña de las carreras que nos enviará nuestro corresponsal en Alayor.

Reunión en la Liga Marítima

Persistiendo el buen tiempo, ayer tarde y a la hora de costumbre, se celebró en las terrazas de la Liga una animada reunión de confianza que duró hasta las primeras horas de la noche.

Amenizó la fiesta una orquesta.

El desfile de carruajes hacia la ciudad comenzó a las nueve de la noche.

Accidente

En la carretera de San Luis se registró ayer un accidente del que resultó con contusiones un ciclista llamado Juan Pons Moya.

El ciclista marchaba con dirección a esta ciudad a la zaga de un automóvil y al llegar frente a la Clínica Menorca el auto paró y entonces el ciclista se desvió sin advertir que en dirección contraria venía otro automóvil contra el que chocó.

Afortunadamente, el auto que marchaba hacia San Luis llevaba una marcha en extremo moderada y al ser embestido por el ciclista el conductor pudo dominarlo y parar en seco, sin poder empujar que dicho ciclista se embistiera contra el parachoques del vehículo y cayera entre los dos coches.

Recogido el ciclista por los ocupantes de los autos, fué entrado en la Clínica Menorca donde se le practicó la primera cura, apreciándosele diversas contusiones en distintas partes del cuerpo.

La máquina quedó averiada.

El ciclista después de curado, fué trasladado a su domicilio por el auto contra el que había embestido.

Hacemos votos por su pronta curación.

El Seminario Conciliar

Esta mañana han salido para Ciudadela los jóvenes seminaristas que cursan estudios en el Seminario Conciliar y cuyo curso dará comienzo mañana día 1.º de Octubre.

Herido que mejora

El niño Bartolomé Mercadal Jover, que sufrió graves contusiones al arrojarse desde la trasera de un

camión en la calle de Prieto y Cales, ha experimentado ligera mejoría.

Desearnos que ésta prosiga y que en breve esté totalmente restablecido.

Funeral

El funeral que se celebrará mañana, 1.º de Octubre, a las nueve de la mañana en la parroquia de Santa María, será aplicado en sufragio del alma de doña Catalina Escrivá Pons (q. e. p. d.), fallecida el 26 de este mes.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a tan plácido acto.

Noticias militares

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Se fija en 82 850 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1935 y agregados al mismo de reemplazos anteriores, procedentes de revisión y de prórrogas de segunda clase, que han de constituir el cupo de filas, de los cuales serán destinados 69.000 a los Cuerpos de la Península e Islas y 13 850 a los del Norte de África.

2.º Los reclutas en Caja que excedan del cupo de filas señalado para cada Caja, constituirán el cupo de Instrucción.

3.º El cupo de filas de África se formará con los que obtengan los números bajos del sorteo; los siguientes, constituirán el cupo de la Península e Islas; y los números más altos pasarán a pertenecer al cupo de Instrucción.

Los pertenecientes al cupo de filas de África y Península e Islas, serán agrupados en dos llamamientos constituyéndose el primero con la primera mitad de los que hayan obtenido los números más bajos, y el segundo, con los más altos en los respectivos cupos.

4.º El sorteo para determinar el cupo a que quedan afectos los reclutas, se celebrará el día 6 de Octubre próximo en la forma dispuesta en el Decreto de 10 de Agosto de 1933.

Reclutas para el cupo de filas asignados a Baleares:

Caja Palma número 57: Península e Islas, 864; África, 174.

Caja Mahón, 50; Península e Islas, 67; África, 13.

—El capitán médico don Vicente Maculet Valencia, de disponible torzoso en la séptima división orgánica, al Regimiento de Infantería Baleares 39.

El comandante de Ingenieros don Néstor Picasso Vicent, de la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón, a la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra.

El farmacéutico primero don Joaquín Pérez Sanz, de la farmacia del Hospital Militar de Mahón, a la del de Valencia.

—Leemos en la orden de la plaza de ayer:

«Incorporado el comandante de Intendencia don Gabriel Martorell Moner, destinado al Parque de Suministros de Intendencia de esta plaza por circular de 14 del actual (D. O. 213), el día de mañana, 30 del actual, a las once horas, y en cumplimiento de lo dispuesto en la orden circular de 4 de Julio último (D. O. 152), se hará cargo de la Jefatura de los Servicios de Intendencia, Transportes, Propiedades y Accidentes del Trabajo y Dirección de los Parques de Intendencia en campaña, que le entregará el capitán don Juan Aizpuru Maristany que los desempeñaba accidentalmente, interviniendo como delegado de mi Autoridad el teniente coronel de Infantería don Luis Martos González.»

—Por exigir las necesidades del servicio el destino de un ayudante de Obras Militares, a la Jefatura de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón, por el Ministerio de la Guerra se ha resuelto que el personal de dicho empleo que desee ser destinado en comisión no indemnizable a dicha dependencia, lo solicite dentro de diez días.

La velada recreativa de la J. A. C.

En el salón de la Academia Mariana de San Estanislao, se celebró con asistencia de una numerosa y selecta concurrencia, la anunciada velada recreativa organizada por la sección de Jóvenes Cristianos de Cataluña adheridos al Centro Interparroquial de Juventudes de Acción Católica de Mahón.

La parte musical del programa, base de selectas y clásicas composiciones, dejó gratísima impresión en el público, por la maestría demostrada por el violinista Juan Pons, insuperable artista. El canto de la romanza de «Don Gil de Alcalá» fue también un número interesantísimo por lo ajustado y captante, mereciendo el aplauso unánime.

Muy aplaudido también el drama, original del joven feojocista de la sección, Buenaventura Piquer, «Cástic del Cel», de trama bien combinada y de colorido realismo. Obtuvieron una magistral encarnación los actores todos que estuvieron insuperables.

Una pieza cómica completó el programa. El éxito de este festival recreativo fué algo muy positivo que señala la buena marcha y armonía de la Juventud de Acción Católica con las obras afines.

Una boda

El sábado por la tarde, y a la matriz de Santa María, en la parroquia en el santo lazo del matrimonio canónico la simpática señorita Catalina Orfila Vives y el joven don Manuel Cejas.

Apadrinaron al novio don Emilio Veiga y doña María Vives y a la novia doña Catalina Pons y don Antonio Orfila, siendo testigos por parte de la contrayente don Roselló y por el contrayente don Juan Heredia.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos, deseándoles una luna de miel interminable.

NOTICIAS MARITIMAS

El sábado llegó a este puerto, procedente de Palma, conduciendo 20 000 kilos algarrobas, 60 000 de abonos Cros, 37 500 de gasolina y 42.750 de gas oil, el motovelero Cala Fornells, al mando del patrón don Jaime Enseñat.

—Con 24 pasajeros para Alcedia y 25 para Barcelona, ayer zarpó para dichos puertos, la motonave «Ciudad de Ibiza».

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 28 a las 18.

Se mata al dispararse el arma

El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco recibió este mediodía a los periodistas.

Nos dijo que en Eibar el guardia de Asalto, Luis Peristain, examinaba una pistola y al dispararse el arma, le causó la muerte.

Huelga resuelta

También nos anunció el ministro de la Gobernación que la huelga que sostenían los obreros esparteros en Jumilla (Murcia) ha quedado resuelta satisfactoriamente.

La fiesta de mañana

Nos habló el ministro señor De Pablo Blanco de la fiesta que se celebrará mañana en el paseo de coches del Retiro con motivo de la entrega de una bandera a las fuerzas de Asalto.

La bandera que se entregará a los Cuerpos de Seguridad y Asalto es regalo del Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Ha sido, dijo el ministro, invitada mi señora a que sea madrina de la bandera.

El desfile de las fuerzas se hará en columna de honor con el objeto que sea más breve.

Las fuerzas desfilarán por la calle de Alcalá y Puerta del Sol.

Cubrirán la carrera fuerzas de la Benemérita.

La repoblación forestal

El ministro señor Salmón al hablar con los periodistas, hizo resaltar la importancia que tiene para el país la ley de repoblación forestal.

Se han remitido a Andalucía dos millones de pesetas para comenzar esta obra de repoblación de bosques.

Los obreros admitidos después de Octubre

Uno de los periodistas preguntó al ministro señor Salmón si el Metropolitano había presentado recurso contra el decreto de 29 de Agosto.

Dijo el ministro que lo ignoraba, afirmando que las disposiciones que concede esta disposición a los obreros admitidos después de Octubre, se llevarán a la práctica.

Nueve temporeros cesantes

También nos dijo el señor Salmón que se había visto obligado a decretar la cesantía de nueve temporeros que no cumplan con sus obligaciones.

Crisis de trabajo resuelta

Anunció el ministro señor Salmón que se había resuelto la crisis de trabajo que pesaba sobre Medina Sidonia y Casas Viejas.

La ley seca abolida

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de que en el estado de Texas ha sido abolida la ley seca. Nuevamente se permitirá la bebida de líquidos alcohólicos, lo que puede beneficiar a los exportadores españoles.

Conferencia Gil Robles-De Pablo

Esta mañana el señor Gil Robles tuvo una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco.

No dieron referencia de lo tratado en esta reunión.

El señor Gil Robles marchó después al Palacio de Buenavista donde presidió la reunión del Consejo Superior de Guerra.

El Presidente a Priego

En el tren rápido de las 9:30 marchó a Priego el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Permanecerá unos días en su finca «La Ginesa» y regresará a Madrid a fines de la semana próxima.

Comienzan a llegar los diputados

Hoy se ha observado en los pasillos del Congreso. Ante lo inminente de la apertura del Parlamento, co-

Una boda... llegar a Madrid los... que los jefes del... gubernamental con mi... político que ha... en torno a la... y su solución, di... a los parla... de sus respectivos... que asistan a di... político.

Los decretos de restricciones... ya enviados a la... los decretos de apli... de la ley de restriccio... decretos, conforme di... 17 y serán publica... edición de mañana

Confereciando con Chapaprieta... de Justicia y... Salomón ha con... con el Presidente... de Hacienda señor... según nos... después, versó... aplicación de la ley... en el depart... que regenta el señor

Madrid 29 a las 2.
Funciones levantadas... de la fiesta que para... una bandera a las fuerzas... y de Asalto se cele... en el paseo de co... Reiro, han sido levantadas... leves impuestas a

los guardias de Seguridad y de Asalto.

Los decretos de restricciones

Esta tarde nos han sido facilitadas las galeradas de los decretos que para aplicación de la ley de restricciones, han sido enviados a la «Gaceta» y que publicará mañana.

En estos decretos, se señalan las reducciones a realizar, las reorganizaciones, el acoplamiento de las plantillas, la revisión de nombramientos, revisión de gastos y otros.

Llamadas a los diputados

Los cuatro jefes del bloque gubernamental, incluyendo don Melquíades Álvarez, han telegrafiado a todos los diputados de sus respectivos partidos encareciéndoles que concurran a la primera sesión que ha de celebrar la Cámara el día 1.º de Octubre, en la que se planteará el debate político.

Los propósitos del Gobierno

El Gobierno quiere que el debate político que se suscitara con motivo de la presentación del nuevo Gobierno a las Cortes se sustancie rápidamente.

El señor Royo Villanova, ministro de Marina dimitido, pronunciará en la sesión del martes un discurso explicando la crisis y los motivos que la originaron.

El manifiesto de las izquierdas. Sigue sin aparecer

El manifiesto que las izquierdas habían anunciado para antes de la reapertura de las Cortes y a cuyo documento se ha venido refiriendo una y otra vez el señor Martínez Barrio en sus oraciones mitinescas, no ha aparecido.

Parece que han surgido dificultades para llegar a un acuerdo en la redacción de este documento por razón de las dos tendencias extremistas.

Nueve millones en vuelo

Esta mañana a primera hora se ha elevado del aeródromo del puerto de Barajas un aparato pilotado por José Ansaldo, que se dirige a París.

En dicho avión han sido embarcadas 23 cajas conteniendo un total de nueve millones doscientas mil pesetas oro, que proceden del reembolso de bonos oro verificado por extranjeros.

El ministro de Hacienda, satisfecho

A última hora de la tarde el Presidente y ministro de Hacienda señor Chapaprieta manifestó a los periodistas que se hallaba sumamente satisfecho de la buena acogida que habían hallado los decretos de aplicación de la ley de restricciones.

Es necesario, dijo, una labor de saneamiento de la administración pública procurando corregir cuantos abusos existían.

Anunció que algunos ministros le habían entregado los decretos que a sus departamentos interesan.

De aquí al martes serán entregados los demás para su publicación en la «Gaceta».

La discusión de los presupuestos

Anunció el ministro de Hacienda señor Chapaprieta que en la última decena del mes de Octubre se comenzará la discusión de los presupuestos.

Antes hay que aprobar la ley electoral, la de comunicaciones marítimas y otras.

Nos dijo también el señor Chapaprieta que en la sesión de las Cortes del martes después de la declaración ministerial, habrá debate político.

Hablando nuevamente de la ley de restricciones, dijo que todos los automóviles oficiales serán pintados de gris para que se conozcan.

Las economías totales, cree que serán de doce millones y con el alza de la contribución, se llegará a la nivelación total de los presupuestos.

Anunció que el martes habrá Consejo para fijar la declaración ministerial que se leerá en las Cortes.

Trimotores ingleses

Dice de Vigo que esta mañana emprendieron vuelo hacia el Mediterráneo los aparatos trimotores ingleses, aprovisionados de ocho toneladas de combustible.

DEL EXTRANJERO

Pueden estallar las hostilidades

París.—Mr. Deuvre ha declarado que en Ginebra no se disimula que en todo momento pueden estallar las hostilidades, incluso antes de que se haya terminado el informe del Comité de los trece, lo cual cree que motivaría la inmediata aplicación de sanciones.

Maniobras en Gibraltar

Londres.—Anoche en Gibraltar se realizaron maniobras importantes.

La maniobra fué de alerta general y participaron en ella todas las fuerzas terrestres, navales y aéreas. Desde las poblaciones españolas se pudo presenciar el grandioso espectáculo.

La ciudad de Gibraltar apagó sus luces y los reflectores de los navíos ingleses intentaban descubrir y aniquilar a los aviones presuntos atacantes del peñón de Gibraltar.

Un gran empréstito inglés

Para reequipar al Ejército y la Marina

Londres.—Se anuncia que el Gobierno tiene en estudio un gran empréstito que será destinado a reequipar el Ejército, la flota de aviación y la naval.

Al llevarse a cabo este empréstito, se reemplazarán todos los navíos que han rebasado el límite de edad reglamentaria por otros modernos.

Hombres y material para Africa

Nápoles.—Han marchado para Africa oriental otros diez mil hombres.

Se ha embarcado también gran cantidad de material de guerra. Las tropas expedicionarias fueron despedidas con delirante entusiasmo.

Una formidable tempestad

Kingston (Jamaica).—Se han desencadenado violentísimas tempestades.

Los fortísimos vendavales han arrancado en Jamaica dos millones de plátanos.

Por temor al ciclón, se han adoptado grandes precauciones en el Archipiélago Bahamas y Cuba hacia donde avanza el temporal.

Un diamante de 488 kilates

Río de Janeiro.—En las minas Geras se ha descubierto un diamante de 488 kilates que es el más grande del mundo.

El vendaval en Cuba causa grandes daños

Habana.—El violentísimo temporal de viento ha causado en la isla muertos y heridos, cuyo número se ignora.

Ha quedado rota la comunicación con varias provincias.

De Santa Cruz han marchado tres trenes abarrotados de personas que huyen del desastre.

El huracán avanza hacia Camagüey y Santa Clara a una velocidad de cien kilómetros hora.

El barón de Aloisi a Roma

Ginebra.—El barón de Aloisi, delegado de Italia en la Sociedad de Naciones, ha marchado este mediodía a Roma.

Se dice que esta marcha ha sido huyendo de los comentarios que suscitaría el comunicado del Consejo de ministros de Roma facilitado esta mañana.

El comunicado dice que Italia rechazó las sugerencias del Comité de los cinco por desatender las necesidades de expansión y las seguridades italianas.

La retirada de los abisutos a treinta kilómetros es sólo de objeto estratégico; por ello, dice el comunicado, nuestras divisiones marchan más rápidamente a Eritrea.

La línea de conducta será que Italia no abandonará la Sociedad de Naciones mientras ésta no dicte responsabilidades contra las medidas italianas.

La intención de Italia no roza los intereses ingleses y evitará desplazar el conflicto del territorio abisutino.

Ignoraban si regresarían

Ginebra.—Los delegados italianos antes de marchar de Ginebra a Roma ignoraban si regresarían a la sede de la Sociedad de Naciones después que el Comité de los trece haya terminado sus trabajos.

Italia no espera ninguna solución de parte de Ginebra.

No tardarán las hostilidades

El Gobierno francés cree que no tardarán en estallar las hostilidades.

El Duce ha declarado que, cueste lo que cueste, continuará sus proyectos sobre Etiopía.

Los trece aplazan la reunión

Ginebra.—El Comité de los trece ha aplazado su reunión y trabajos hasta el jueves de la semana próxima.

Como responderá Italia

Milán.—La «Gaceta del Popolo» dice que Italia responderá a las sanciones con el ataque inmediato contra cualquiera que quiera en Ginebra aplicar medidas coercitivas.

PRENSA ASOCIADA

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.

También nos ocupamos de remitir al REEMBOLSO los títulos DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1917 (canjeada en 1928), que se efectuará hasta el día 17 actual y del CANJE de dicha Deuda por la nueva al 4 por 100.

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 4%.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Corresponsal del Banco de España. Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento.

Emisión 1900 (canjeada en 1931) y Emisión 1917 (canjeada en 1928) en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Admitimos suscripciones a la citada nueva Deuda. Ha terminado el plazo para la opción al reembolso.

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Octubre de 1935, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable al 4 por ciento. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plenas del Corazón de Jesús

Vendense en la LIBRERÍA RIBES, plaza de Puerta Iznopua 22.

SESION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. - Empresa "Coliseum"

HOY LUNES. - GRANDIOSA SESION POPULAR. PROYECCION DEL COLOSAL PROGRAMA DE GRAN EXITO LA GENERALITA y la película polifónica hablada en español

ACTUANDO EN LA SOMBRA

Mañana sábado. - Inauguración de la TEMPORADA DE ORO de este Teatro. Preciosa opereta CASTA DIVA, por el ruiseñor de la pantalla europea MARCELLE. Mañana quedará definitivamente cerrado el abono para la temporada.

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES. - Tarde a las 6'30. Noche 9'45

SESIONES DE PRIMER ORDEN. - DOS PELICULAS PERFECTAS POR UN MILLON Señora casada necesita marido

SALON TRIANON

HOY LUNES 30 Septiembre de 1935. - Tarde a las 6'45

PROYECCION del interesante programa, compuesto por una REVISTA ACTUALIDADES, la preciosa opereta titulada VIAJE FELIZ

Por MAGDA SCHNEIDER y MAX HANSEN. Programa documental en 3 partes que lleva por título MADRID.

CASINO DEL CONSEY

MARTES. - Tarde a las 6'30. Noche a las 9'45 TRIUNFO ROTUNDO, MAGISTRAL

LOS MISERABLES

(Segunda y última jornada) PROGRAMA DE MIEDO. - DOS HORAS DE MISTERIO Y TERROR. CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO. - Gran obra en español. Protagonista el actor ruso Ivan Mojsouskine.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

LOS HIJOS DESGRACIADOS

- Con tal de que la encuentre aquí... Muchos días sale a trabajar y no vuelve hasta la noche, según ella misma me ha dicho más de una vez. Sería una gran contrariedad que no pudiese verla en seguida. Cuanto antes dé por terminado este asunto, mejor. Enrique se convencerá de este modo de mi deseo de complacerle. Oyéronse pasos que se acercaban a la puerta, y Sofia exclamó: - ¡Está!

Abrióse la puerta y apareció en ella una mujer joven, humildemente vestida. - ¡Usted, señora! - dijo sorprendida, al reconocer a la que llamaba. - Pase usted, pase. Y agregó con ansiedad: - ¿Viene usted sola? - Sí, Jacinta - respondió sonriendo la esposa de Perales. - ¿Esperaba usted, quizá, que viniese con la niña? La otra no respondió. Entró Sofia, cerró la joven la puerta y pasaron a una pequeña salita. Todo allí era modesto, pero no misero, y aún parecía menos pobre por el orden y la limpieza que resplandecía en el arreglo de la humilde estancia. Junto al balcón había una máquina para coser, y pegados en las vidrieras y en las paredes,

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

anciano, y los dos siguieron alejándose lentamente en dirección a la quinta. El rumor de su conversación, triste y pausada, continuaba oyéndose en el silencio de la noche, pero ya no se entendía lo que hablaban. Josefina les seguía ansiosamente con la mirada. Desaparecieron, al fin, por la puerta de la quinta, y entonces la mendiga exclamó, contemplando la moneda que tenía en la mano: - ¡La limosna de mi madre! Un sollozo desgarrador, uno de esos sollozos expresión de angustia de un alma oprimida por el pesar, escapóse de la garganta de aquella infeliz. - ¡Mi madre! - añadió. - La he visto, la he tenido junto a mí, me ha socorrido..., y, sin embargo, ¡no he podido arrojarme en sus brazos!... ¡Madre!... ¡Madre mía! Con la frente apoyada en los fríos hierros de la verja, lloró durante algunos momentos. - ¡Pobre madre mía! - murmuró luego. - ¡Llora mi ausencia!... ¡Cómo había de pensar que me tenía tan cerca de ella! Calló de nuevo, y luego prosiguió: - La madre de Julio ha muerto. ¡Pobre Dolores! ¡Todos desgraciados por mi culpa! Irguióse con un supremo esfuerzo, sostenida por la energía de la desesperación, y exclamó: - ¡Debo huir de nuevo de aquí para siempre!... ¡Para siempre! Poniendo en práctica su resolución, alejóse

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCION ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Heliografía</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>Zapatería LA ALAYORENSE</p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p>Precios muy reducidos Juan Cardona Gomila Cardona y Orfila, 23</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION

LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno pasterías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Trabajo en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epitafios; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LIBROS NUEVOS

- MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas
 - LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz
 - SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vincent
 - CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós
 - VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro
 - VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart
 - OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez
 - PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna
 - EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campomar, F. Galán y otros
 - HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro
 - PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcetoral
 - LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL.—C. Golpe Cora
- Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel Bajo (Madrid)
- Servicios a reembolso, con un sobreprecio de 0'50 para gastos

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCH Y SU TIEMPO», por Hugo West, «JA SIEMPRE CALIENTE NIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», República 13, Córdoba.



Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usa tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Siempre productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con los artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista toman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica-industrial* puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndense en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre

Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. pueblo. núm.

provincia. calle.

Mbretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

78 LOS HIJOS DESGRACIADOS

tan aprisa como pudo, apoyada en su bastón, arrastrándose casi.

A cada instante volvía la cabeza para mirar una vez más aquella mansión querida, en la que quedaban los seres queridos a quienes tanto amaba con todo su corazón.

Al fin desapareció por completo en la oscuridad de la noche, que con sus sombras envolvía el callado campo y la silenciosa quinta.

—¡Adiós... adiós, mansión de mis ensueños, albergue de mi pasado!—balbuceaba la infeliz Josefina, alejándose trabajosamente.

CAPITULO VII

Una madre dichosa

Al día siguiente por la mañana, Sofia salió de su hotel, y en el tranvía dirigióse a Barcelona.

Estaba muy pálida, pero tranquila, con la tranquilidad de quien ha tomado una resolución.

Llegó a la ciudad, y dirigióse a la calle de la Canuda.

En esta calle, a pesar de ser tan céntrica, existían entonces, y aún hoy, algunas casas modestísimas.

La esposa de Enrique entró en una de las más humildes y subió hasta el último piso, llamando a la primera de las cuatro puertas que había en el rellano de la escalera.

Al llamar, pensaba: